



«УТВЕРЖДАЮ»
Проектор по научной работе
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
Д. б. н. Д.В. Ребриков

26. 10. 2017

2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава России о научно-практической ценности диссертации на тему Дементьевой Олеси Владимировны «Факторы, ассоциированные с прогнозом первого ишемического инсульта в остром периоде», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, г. Пермь, 2017 г.,

Актуальность темы выполненной работы и её связь с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства. Диссертация О.В.Дементьевой посвящена проблеме совершенствования медицинской помощи пациентам с острым нарушением мозгового кровообращения – ишемическим инсультом, а именно возможностям прогнозирования динамики заболевания на протяжении острого периода первого ишемического инсульта. Рецензируемая диссертация посвящена вопросам, которые до последнего времени не нашли полного отражения в научной медицинской литературе, а именно роли клинических особенностей заболевания, личностных характеристик пациентов и уровня биохимического маркера нейронального повреждения (нейрон-специфической энолазы) в оценке реабилитационного потенциала пациентов, получивших и не получавших системный тромболизис. При этом автором диссертации детально изучены вопросы качества жизни пациентов и изменений уровня нейрон-специфической энолазы во взаимосвязи с клиническими и нейровизуализационными показателями тяжести заболевания, что представляется очень важным с точки зрения понимания дальнейшего прогноза заболевания уже на раннем этапе его развития.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В процессе исследования использованы современные высокоинформационные медицинские технологии, позволяющие объективно оценить клиническое состояние пациентов, нейровизуализационную картину, биохимические показатели. Достоверность результатов работы, обоснованность выводов и рекомендаций базируется на достаточном числе наблюдений. Корректность статистической обработки полученных результатов исследования дополняет их информативность и достоверность.

Научная новизна диссертации определяется рядом моментов. При этом особенно важным представляется исследование уровней нейрон-специфической энолазы дважды на протяжении острейшего периода инсульта у пациентов до и после системного тромболизиса в сопоставлении с состоянием пациентов к концу острого периода. Результаты этого сопоставления указывают на прогностическую ценность исследования биохимического маркера на третьи сутки от начала заболевания. При этом корректное описание немногочисленных пациентов, заболевание у которых закончилось летальным исходом, дополнительно указывает, что повышение уровня нейрон-специфической энолазы к концу острейшего периода может рассматриваться как прогностически неблагоприятный признак.

Столь же интересными в аспекте научной новизны представляется выявленная зависимость показателей качества жизни при инсульте от копинг-стратегий пациентов, а также от уровней тревоги и депрессии.

Интересными представляются и сопоставления прогноза заболевания с выраженностью когнитивных расстройств у пациентов.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов несомненна. Она определяется полученными автором данными о состоянии показателя нейрон-специфической энолазы на протяжении острейшего периода ишемического инсульта, о его связи с прогнозом заболевания к концу острого периода и с качеством жизни пациентов. При

этом наиболее значимыми представляются результаты, полученные при исследовании группы пациентов, которым при поступлении в стационар в соответствии с протоколом был проведен системный тромболизис.

Применительно к неврологической практике, это влечёт за собой рекомендации по исследованию уровней нейрон-специфической энолазы у пациентов с ишемическим инсультом. Выявленная автором роль эмоциональных расстройств и неадаптивных копинг-стратегий в снижении качества жизни пациентов подтверждает значение методов терапии, направленных на обучение активным копинг-стратегиям, а также коррекцию тревожных и депрессивных нарушений.

Методика комплексного обследования пациентов, предложенная автором, способствует оптимизации лечения и улучшению качества жизни пациентов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.
Результаты и выводы диссертационной работы внедрены в повседневную деятельность лечебных учреждений Пермского края, а также в процесс последипломного обучения врачей-неврологов. Предлагаемые подходы к обследованию и лечению пациентов с ишемическим инсультом, несомненно, найдут применение в неврологических клиниках и поликлинических учреждениях.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. По теме диссертации опубликовано значительное количество работ, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.

Замечания по содержанию рецензируемой диссертационной работы:

1. Недостаточная проработка публикаций отечественных авторов посвященных теме исследования.

2. Имеются отдельные стилистические погрешности.

Приведенные замечания не умаляют значение выполненной диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертации и автореферата требованиям «Положения о присуждении ученых степеней»

Диссертация Дементьевой Олеси Владимировны «Факторы, ассоциированные с прогнозом первого ишемического инсульта в остром периоде», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача неврологии – оценка факторов, определяющих прогноз ишемического инсульта в остром периоде. Диссертация Дементьевой О.В. имеет существенное теоретическое и практическое значение и полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пунктах 9-14 Постановления Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. «О порядке присуждения ученых степеней» с изменениями постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21 апреля 2016 г. «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», а автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры неврологии факультета дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО Российской национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И.Пирогова (Протокол № 62 от 25 октября 2017 г.)
Заведующий кафедрой неврологии ФДПО
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
д.м.н., профессор  Федин Анатолий Иванович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1, (495) 434-0329, тел.: (495) 434-6129, rsmu@rsmu.ru, www.rsmu.ru.

Подпись профессора А.И. Федина заверяю
Ученый секретарь ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
д.м.н., доцент

О.Ю. Милушкина

